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 badanie – ilościowe – wyczerpujące czyli takie , w skład 
których wchodzi cała rozważana zbiorowość; 
 technika socjologiczna - kwestionariusz wywiadu (wywiady 
przeprowadzane w przedsiębiorstwach przez ankieterów);  
techniki analizy statystycznej: ilościowe narzędzia 
wskaźnikowe, jakościowe miary powiązań między zjawiskami, 
wybrane instrumenty statystyki indukcyjnej zorientowane na 
weryfikację stawianych hipotez badawczych; 
 obszar: gminy powiatu średzkiego: Środa Wielkopolska, 
Dominowo, Krzykosy, Nowe Miasto nad Wartą, Zaniemyśl. 
 podmiot badania: cała populacja pracodawców powiatu 
średzkiego dobrana ze zbioru REGON z sekcji PKD z 2007 roku: 
A, C, F, G, H, I, L, M, N, Q, S, sektora prywatnego według 
wielkości zatrudnienia 10+, 175 efektywnych wywiadów. 

METODOLOGIA 
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Tablica nr 1.1. Liczba podmiotów gospodarczych w przedziałach 
zatrudnienia według form prawnych. N=175 

Lp.  
Przedziały 

zatrudnienia 

Osoba fizyczna prowadząca 
działalność gospodarczą 

Spółka z o.o. Spółka jawna Spółka cywilna 

Liczba 
 firm 

% 
Liczba  
firm 

% 
Liczba 
firm 

% 
Liczba 
 firm 

% 

1 5 do 9 63 61,8 4 10,0 4 36,4 3 30,0 

2 10 do 49 36 35,3 22 55,0 6 54,5 7 70,0 

3 50 do 249 3 2,9 13 32,5 1 9,1 0 0,0 

4 250 do 999 0 0,0 1 2,5 0 0,0 0 0,0 

Ogółem forma prawna, N=175 102 100,0 40 100,0 11 100,0 10 100,0 

Ogółem w %  102 58,2 40 22,9 11 6,3 10 5,7 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Pracodawcy występujący jako osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą 
mieszczą się przede wszystkim w klasie wielkości zatrudnienia 5 do 9 pracowników, 
co stanowi 61,8% wszystkich podmiotów tej formy prawnej oraz 36,0% wszystkich 
podmiotów objętych badaniem. Ponad połowa (55,0%) Spółek z o.o. mieści się  
w przedziale zatrudnienia 10 do 49 pracowników czyli małych przedsiębiorstw. 
Natomiast w tej formie prawnej prawie jedna trzecia (32,5%) przedsiębiorstw 
zalicza się do przedziału średnich przedsiębiorstw. 
Warto podkreślić, że z pracodawcami, z  którymi przeprowadzono wywiady 
kwestionariuszowe  pracuje 6265 osób, co stanowi  ponad połowę (51,0%) 
pracujących w powiecie średzkim (według danych Statystycznych Vademecum 
Samorządowca z 2014 roku).  
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Tablica nr 1.2. Liczba podmiotów gospodarczych w przedziałach 
zatrudnienia według form prawnych. N=175 (c.d.) 

Lp.  Przedziały  zatrudnienia 
Spółdzielnia 

Spółka 
akcyjna 

Spółka 
partnerska 

Przed. 
państwowe 

Ogółem 

Liczba 
 firm 

% 
Liczba 
firm 

% 
Liczba 
firm 

% 
Liczba 
firm 

% 
Liczba 
firm 

% 

1 5 do 9 0 0,0 0 0,0 1 50,0 0 0,0 75 42,9 

2 10 do 49 3 60,0 0 0,0 1 50,0 1 100,0 76 43,3 

3 50 do 249 1 20,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 18 10,3 

4 250 do 999 1 20,0 4 100,0 0 0,0 0 0,0 6 3,5 

Ogółem forma prawna, N=175 5 100,0 4 100,0 2 100,0 1 100,0 175 100,0 

Ogółem w %  5 2,9 4 2,3 2 1,1 1 0,6 175 100,0 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Żadna forma prawna nie zatrudnia pracowników we wszystkich czterech 
przedziałach wielkości zatrudnienia. Należy zauważyć, że 86,2% badanych 
przedsiębiorstw mieści się w kategorii małych przedsiębiorstw (średnioroczne 
zatrudnienie w ostatnim roku obrotowym w przeliczeniu na pełne etaty nie 
przekroczyło 50 osób),  oraz 10,3% podmioty mieszczą się w kategorii średnich 
przedsiębiorstw (przedział od 50 do 250 pracowników). W projekcie znalazło się 
96,5% małych i średnich przedsiębiorstw oraz 3,5% dużych przedsiębiorstw. Warto 
podkreślić, że Małe i Średnie Przedsiębiorstwa (MSP) według danych GUS generują 
co drugą złotówkę polskiego produktu krajowego brutto (PKB).    
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Wykres nr 1. Formy prawne firm. N=175 

Osoba fizyczna prowadząca działalność … 

Spółka z o. o. 

Spółka jawna 

Spółka cywilna 

Spółdzielnia 

Spółka akcyjna  

Spółka partnerska 

Przedsiębiorstwo państwowe 

58,2% 
22,9% 

6,3% 

5,7% 

2,9% 

2,3% 

1,1% 

0,6% 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

 

Ze względu na formę prawną prowadzonej działalności, zdecydowaną większość 
badanych firm stanowiły przedsiębiorstwa osób fizycznych prowadzących działalność 
gospodarczą (58,2%). Relatywnie liczną grupę stanowiły spółki z ograniczoną 
odpowiedzialnością (22,9%). 
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Tablica nr 2.1. Okres funkcjonowania firm na rynku a forma prawna. N=175 

Lp.  Przedziały stażowe 

Osoba fizyczna 
prowadząca 
działalność 

gospodarczą 

Spółka z o.o. Spółka jawna Spółka cywilna 

Liczba 
 firm 

% 
Liczba 
firm 

% 
Liczba 
firm 

% 
Liczba 
firm 

% 

1 Mniej niż 12 m-cy   1 1,0 1 2,5 0 0,0 0 0,0 

2 Od 1 do 2 lat 4 3,9 2 5,0 2 18,2 0 0,0 

3 Od 3 do 5 lat 13 12,7 9 22,5 0 0,0 0 0,0 

4 Od 6 do 9 lat 10 9,8 7 17,5 1 9,1 1 10,0 

5 Od 10 do 15 lat 33 32,4 8 20,0 2 18,2 2 20,0 

6 Od 16 do 19 lat 8 7,8 5 12,5 2 18,2 3 30,0 

7 Powyżej 20 lat 33 32,4 8 20,0 4 36,3 4 40,0 

Ogółem forma prawna, N=175 102 100 40 100 11 100 10 100 

Ogółem w %  102 58,2 40 22,9 11 6,3 10 5,7 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Najliczniejszą grupę wśród osób fizycznych prowadzących działalność gospodarczą 
ze względu na staż funkcjonowania na rynku stanowią podmioty ze stażem od 10 do 
15 lat (32,4%) i powyżej 20 lat (32,4%).Natomiast wśród spółek z o.o. ze stażem 3 do 
5 lat (22,5%) oraz po 20,0% od 10 do 15 lat i powyżej 20 lat.    
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Lp.  
Przedziały stażowe 

 

Spółdzielnia Spółka akcyjna 
Spółka 

partnerska 
Przed. 

państwowe 
Ogółem 

Liczba 
 firm 

% 
Liczba 
firm 

% 
Liczba 
firm 

% 
Liczba 
firm 

% 
Liczba 
firm 

% 

1 Mniej niż 12 m-cy   0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 2 1,1 

2 Od 1 do 2 lat 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 8 4,6 

3 Od 3 do 5 lat 0 0,0 0 0,0 1 50,0 0 0,0 23 13,1 

4 Od 6 do 9 lat 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 19 10,9 

5 Od 10 do 15 lat 0 0,0 1 25,0 0 0,0 0 0,0 46 26,3 

6 Od 16 do 19 lat 0 0,0 1 25,0 1 50,0 0 0,0 20 11,4 

7 Powyżej 20 lat 5 100,0 2 50,0 0 0,0 1 100,0 57 32,6 

Ogółem forma prawna, N=175 5 100,0 4 100,0 2 100,0 1 100,0 175 100,0 

Ogółem w %  5 2,9 4 2,3 2 1,1 1 0,6 175 100,0 

Tablica nr 2.2. Okres funkcjonowania firmy na rynku a forma prawna. N=175 (c.d.) 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Ponad siedemdziesiąt procent (70,3%) podmiotów legitymuje się stażem 
funkcjonowania 10 lat i więcej, w tym prawie jedna trzecia (32,6%) powyżej 20 lat . 
Dwie formy prawne: osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą (1 podmiot) i 
spółki z o.o. ( 1 podmiot) legitymują się funkcjonowaniem na rynku pracy mniejszym 
niż 12 miesięcy. 
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Gmina 

Kraj 

Powiat 

Województwo 

Zagranica 

42,3% 

35,4 

32,0% 

25,7% 

22,9% 

Wykres nr 2. Struktura badanych przedsiębiorstw ze względu 
 na główne rynki zbytu.N=175 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r. Nie 
sumuje się do 100% można było dokonać kilku wyborów. 

Najczęstszym głównym rynkiem zbytu badanych przedsiębiorstw był rynek lokalny , na 
który wskazało 74,3% respondentów, w tym do gminy 42,3% i powiatu 32,0% 
ankietowanych firm. Wskazało na niego 60% badanych przedsiębiorców. Wraz ze 
wzrostem liczby zatrudnionych zwiększa się także terytorialny obszar głównej 
działalności – duże zakłady pracy operują w szerszych terytorialnie strefach, gdyż skala 
ich działalności wykracza poza potrzeby lokalne. 
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Wykres nr 3. Funkcja osoby wypełniającej ankietę. N=175  

43,4% 

18,9% 

14,3% 
12,0% 

5,1% 
3,4% 

2,3% 
0,6% 

Właściciel 

Ścisłe kierownictwo 

Kadry 

Księgowość 

Współwłaściciel 

Prezes 

Dyrektor 

Pełnomocnik 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Prawie połowa (48,5%) osób, które udzielało wywiadu kwestionariuszowego to 
właściciele i współwłaściciele przedsiębiorstw. Natomiast 24,6% respondentów 
należało do ścisłego kierownictwa (w tym prezes, dyrektor). Z kolei 26,3% 
ankietowanych pracowało w kadrach i księgowości.   
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Wykres nr 4. Ocena kondycji firmy. N=175 

10,9% 

57,1% 

29,7% 

1,7% 0,6% 
Bardzo dobrze 

Dobrze 

Przeciętnie 

Źle 

Bardzo źle 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Ponad dwie trzecie (68,0%) pracodawców pozytywnie ocenia kondycję 
swojej firmy. Z kolei negatywnie tylko 2,3% badanych oraz 29,7% kondycję  
swojego przedsiębiorstwa oceniła jako przeciętną. Należy podkreślić, że 
„bardzo źle”  kondycję finansową określił tylko jeden ankietowany. 
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Tablica nr 3. Problemy związane z funkcjonowaniem firmy. N=175 
Jakie problemy związane z funkcjonowaniem Pana/i firmy są najbardziej uciążliwe 

 i wpływają negatywnie na kondycję przedsiębiorstwa?  

Lp.  Problemy związane  z funkcjonowaniem firmy 
Skala problemu 

Brak Mały Średni Duży 
Bardzo 

duży 

1 Problem z brakiem pracowników   36,0 16,6 20,0 18,3 9,1 

2 Problem z niskimi kwalifikacjami pracowników 37,7 16,6 18,3 21,7 5,7 

3 Problem z płynnością finansową 61,2 15,4 22,3 1,1 0,0 

4 Problem z kredytowaniem 76,6 14,9 5,0 2,9 0,6 

5 Problem z wysokimi kosztami/obciążeniami płac, składkami ZUS i NFZ 26,3 2,9 20,0 24,0 26,9 

6 Problem z obniżonym popytem na produkty/usługi firmy 45,1 21,1 25,8 6,3 1,7 

7 Problem z kooperacją (niewiarygodni kooperanci) 59,4 21,1 13,8 3,4 2,3 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Ankietowani pracodawcy mają największy problem (duży i bardzo duży = 50,9%)  
z wysokimi kosztami/obciążeniami płac, składkami ZUS i NFZ oraz problem  
z niskimi kwalifikacjami pracowników, jak również z ich brakiem (po 27,4% 
wskazań). 
Nie ma problemów z kredytowaniem 76,6%, natomiast z płynnością finansową 
61,2% i z kooperacją (niewiarygodni kooperanci) prawie trzy piąte (59,4%) firm.   
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Lp.  Wyszczególnienie  problemu 

 Przedziały zatrudnienia 

Od 5 do 9 pracowników  Od 10 do 49 pracowników  
Od 50 do 249 
pracowników  

Od 250 do 999 
pracowników  

M
ał

y 
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ed

n
i  
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 d
u

ży
  

1 
Wysokie koszty, obciążenie 
płac, składkami ZUS i NFZ  

1,3 14,7 26,7 22,7 2,6 22,4 25,0 32,9 11,1 22,2 16,7 22,2 0,0 50,0 0,0 16,7 

2 
Obniżony popyt na 
produkty/usługi firmy  

 13,3 28,0  8,0  1,3   30,3 21,1   6,6 2,6  22,2  27,8  0,0  0,0  0,0  50,0 0,0  0,0  

3 Płynność finansowa  17,3  16,0  2,7 0,0 13,2  30,3  0,0  0,0   22,2 22,2  0,0  0,0  0,0   0,0 0,0  0,0  

4 
Niskie kwalifikacje 
pracowników  

12,2 16,0  20,0  2,7   19,7 17,1  22,4  9,2   16,7 33,3  16,7  5,6   33,3 16,7  50,0  0,0  

5 
Z kooperacją (niewiarygodni 
kooperanci)  

16,0  5,3  2,7   1,3 27,6  19,7  5,3   3,9  22,2 16,7  0,0  0,0  0,0 33,3 0,0  0,0  

6 Brak pracowników    13,3 10,7  20,0  6,7  19,7 26.3 18,8 10,5 16,7 22,2 16,7  16,7  16,7 50,0  33,3 0,0  

7 Problem z kredytowaniem  10,7 2,7  2,7  1,3   14,5 7,9  3,9   0,0 33,3  5,6  0,0  0,0  16,7 0,0  0,0  0,0  

Tablica nr 4. Lista problemów zgłaszanych przez przedsiębiorstwa  
według wielkości zatrudnienia 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  
Nie sumuje się do 100 ponieważ pominięto wybory o braku problemów  

Wysokie koszty, obciążenie płac składkami ZUS i NFZ są najdotkliwsze dla mniejszych 
firm. Duży i bardzo duży problem jest dla 57,9% pracodawców mieszczących się  
w przedziale zatrudnienia od 10 do 49 pracowników. Z kolei na niskie kwalifikacje 
pracowników częściej wskazują pracodawcy większych firm. Tylko małe firmy nie 
borykają się z brakiem pracowników.    
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Najliczniejszą grupę wśród osób fizycznych prowadzących działalność 
gospodarczą ze względu na staż funkcjonowania na rynku stanowią podmioty 
ze stażem od 10 do 15 lat (32,4%) i powyżej 20 lat (32,4%).Natomiast wśród 
spółek z o.o. ze stażem 3 do 5 lat (22,5%) oraz po 20,0% od 10 do 15 lat  
i powyżej 20 lat. Żadna forma prawna nie zatrudnia pracowników we 
wszystkich czterech przedziałach wielkości zatrudnienia. Należy zauważyć, że 
86,2% badanych przedsiębiorstw mieści się w kategorii małych 
przedsiębiorstw (średnioroczne zatrudnienie w ostatnim roku obrotowym  
w przeliczeniu na pełne etaty nie przekroczyło 50 osób),  oraz 10,3% 
podmioty mieszczą się w kategorii średnich przedsiębiorstw (przedział od 50 
do 250 pracowników). W projekcie znalazło się 96,5% małych i średnich 
przedsiębiorstw oraz 3,5% dużych przedsiębiorstw. Warto podkreślić, że Małe 
i Średnie Przedsiębiorstwa (MSP) według danych GUS generują co drugą 
złotówkę polskiego produktu krajowego brutto (PKB). Ze względu na formę 
prawną prowadzonej działalności, zdecydowaną większość badanych firm 
stanowiły przedsiębiorstwa osób fizycznych prowadzących działalność 
gospodarczą (58,2%). Relatywnie liczną grupę stanowiły spółki  
z ograniczoną odpowiedzialnością (22,9%).  
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Najliczniejszą grupę wśród osób fizycznych prowadzących działalność 
gospodarczą ze względu na staż funkcjonowania na rynku stanowią 
podmioty ze stażem od 10 do 15 lat (32,4%) i powyżej 20 lat (32,4%). 
Natomiast wśród spółek z o.o. ze stażem 3 do 5 lat (22,5%) oraz po 20,0% od 
10 do 15 lat i powyżej 20 lat. siedemdziesiąt procent (70,3%) podmiotów 
legitymuje się stażem funkcjonowania 10 lat i więcej, w tym prawie jedna 
trzecia (32,6%) powyżej 20 lat.  
Dwie formy prawne: osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą (1 
podmiot) i spółki z o.o. ( 1 podmiot) legitymują się funkcjonowaniem na 
rynku pracy mniejszym niż 12 miesięcy.  
Najczęstszym głównym rynkiem zbytu badanych przedsiębiorstw był rynek 
lokalny , na który wskazało 74,3% respondentów, w tym do gminy 42,3% i 
powiatu 32,0% ankietowanych firm. Wskazało na niego 60% badanych 
przedsiębiorców.  
Wraz ze wzrostem liczby zatrudnionych zwiększa się także terytorialny obszar 
głównej działalności – duże zakłady pracy operują w szerszych terytorialnie 
strefach, gdyż skala ich działalności wykracza poza potrzeby lokalne.  
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Prawie połowa (48,5%) osób, które udzielało wywiadu kwestionariuszowego 
to właściciele i współwłaściciele przedsiębiorstw. Natomiast 24,6% 
respondentów należało do ścisłego kierownictwa (w tym prezes, dyrektor).  
Z kolei 26,3% ankietowanych pracowało w kadrach i księgowości. Ponad dwie 
trzecie (68,0%) pracodawców pozytywnie ocenia kondycję swojej firmy.  
Z kolei negatywnie tylko 2,3% badanych oraz 29,7% kondycję  swojego 
przedsiębiorstwa oceniła jako przeciętną. Należy podkreślić, że „bardzo źle”  
kondycję finansową określił tylko jeden ankietowany. Ankietowani 
pracodawcy mają największy problem (duży i bardzo duży = 50,9%)  
z wysokimi kosztami/obciążeniami płac, składkami ZUS i NFZ oraz problem  
z niskimi kwalifikacjami pracowników, jak również z ich brakiem (po 27,4% 
wskazań). Nie ma problemów z kredytowaniem 76,6%, natomiast z płynnością 
finansową 61,2% i z kooperacją (niewiarygodni kooperanci) prawie trzy piąte 
(59,4%) firm. Wysokie koszty, obciążenie płac składkami ZUS i NFZ są 
najdotkliwsze dla mniejszych firm. Duży i bardzo duży problem jest dla 57,9% 
pracodawców mieszczących się w przedziale zatrudnienia od 10 do 49 
pracowników. Z kolei na niskie kwalifikacje pracowników częściej wskazują 
pracodawcy większych firm. Tylko małe firmy nie borykają się z brakiem 
pracowników. 
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 Wykres nr 5. Ocena stanu zatrudnienia. N=175 
Czy Pana/i firma odczuwa nadmiar czy brak pracowników? 
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Ponad połowa badanych (54,9%) przedsiębiorstw jest zdania, że firma posiada 
optymalne zatrudnienie. Dwie piąte (40,0%) respondentów zauważa brak 
pracowników w tym 29,1%, że „raczej brak” oraz 10,9% pracodawców ma 
„zdecydowany brak” pracowników. 
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Wykres nr 6. Status zatrudnienia przyjętych pracowników do pracy w 2014 roku.  
Ilu pracowników Pana/i firma zatrudniła w 2014 roku? 
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Pracodawcy w 2014 roku zdecydowanie częściej zatrudniali pracowników na 
etacie w pełnym wymiarze czasu pracy, w tym przede wszystkim w przedziałach 
od 1 do 3 pracowników (33,7%, 59 podmiotów) oraz od 4 do 9 pracowników 
(20,0%, 35 podmiotów).  
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Wykres nr 7. Ocena przydatności pracowników. N=175 
 Czy Pana/i firma odczuwa brak odpowiednio przygotowanych pracowników? 
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Nie  Tak, ale nie jest to poważny problem    Tak, jest to poważny problem    

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Pracodawcy odczuwają problemy z odpowiednio przygotowanymi pracownikami 
do pracy przede wszystkim w grupie pracowników liniowych, fizycznych  
i produkcyjnych (47,5%, 83 pracodawców). Zdecydowanie najrzadziej pracodawcy 
nie mają problemów z kadrą dyrektorska (88,0%, 154 pracodawców) oraz niższą 
kadrą zarządzającą (85,7%, 150 pracodawców).  



63-200 Jarocin, ul. Wojska Polskiego 137A, tel. 505 13 37 09, e-mail: biuro@pracownia-ej.pl, www.pracownia-ej.pl 63-200 Jarocin, ul. Wojska Polskiego 137A, tel. 505 13 37 09, e-mail: biuro@pracownia-ej.pl, www.pracownia-ej.pl 

Wykres nr 8. Przyjęcia i zwolnienia z pracy w 2013 i 2014 roku 
O ile procent zmienił się stan zatrudnienia  w Pana/i firmie/ instytucji? 
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań  
pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Ponad połowa (54,8%) pracodawców 
deklaruje, że stan zatrudnienia w ich firmie 
w 2014r. pozostał bez zmian (54,8%).  
 W 2014r. więcej pracodawców niż w 2013r. 
stwierdziło, że w ich firmach wzrosło 
zatrudnienie (34,3%), niż spadło (10,9%).  
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań  
pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Pracodawcy w zdecydowanej większości 
deklarują, że stan zatrudnienia w ich firmie 
w 2013r. pozostał bez zmian (61,7%). 
Więcej pracodawców stwierdziło, że w ich 
firmach wzrosło zatrudnienie (27,4%), niż 
spadło (10,9%).  
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Tablica nr 5. Bieżące i przyszłe zapotrzebowanie na pracowników. N=175 

Lp.  Poszukiwany, zawód, specjalność 

Przewidywane zatrudnienie 

Od zaraz 2016r. 2017r. Razem 
Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba  
firm 

Liczba 
osób 

Liczba 
firm 

Liczba 
osób 

Liczba 
firm 

1 Robotnik obróbki metali i mechanik maszyn i urządzeń 41 11 40 10 40 5 121 

2 Murarz 32 8 17 6 16 4 65 

3 Kierowca i operator pojazdów 28 12 20 14 7 3 55 

4 Spawacz 24 12 14 5 11 2 49 

5 Sprzedawcy i demonstratorzy 22 14 21 17 8 7 51 

6 Zbrojarz, betoniarz 21 3 26 5 20 1 67 

7 Stolarz  19 6 11 6 5 1 35 

8 Mechanik pojazdów samochodowych i blacharz 9 7 18 14 11 6 38 

9 Agenci do spraw sprzedaży (handlowcy) 8 5 8 6 8 6 24 

10 Pracownik hotelu i restauracji 7 4 3 2 0 0 10 

11 Pracownik pozostałych specjalności 7 4 4 4 5 4 16 

12 Pozostali robotnicy przemysłowi i rzemieślnicy 6 4 13 4 13 3 32 

13 Kierownik średniego szczebla 6 3 5 4 1 1 12 

Razem 230 200 145 575 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Najbardziej poszukiwaną specjalnością zdaniem respondentów są robotnicy obróbki metali  
i mechanicy maszyn i urządzeń, których „od zaraz” chce zatrudnić 41 specjalistów z jedenastu 
firm, oraz kolejnych latach 2016 i 2017 po 40 specjalistów, łącznie w okresie ponad dwóch lat 
rynek średzki może przyjąć 121 pracowników tej specjalności. Ponadto m.in. branża 
budowlana jest gotowa do 2017 roku zatrudnić 132 specjalistów, w tym  67 zbrojarzy - 
betoniarzy, 65 murarzy. Do poszukiwanych specjalności należą również:  kierowcy i operatorzy 
pojazdów (55 osób), sprzedawcy i demonstratorzy (51 osób) i spawacze (49 osób). W trzynastu 
specjalnościach „od zaraz” pracodawcy chcą zatrudnić 230 pracowników. 
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Tablica nr 6. Bieżące i przyszłe zapotrzebowanie na pracowników (c.d.). 

Lp.  Poszukiwany zawód, specjalność 

Przewidywane zatrudnienie 

Od zaraz 2016r. 2017r. Razem 

Liczba 
osób 

Liczba 
firm 

Liczba 
osób 

Liczba 
firm 

Liczba 
osób 

Liczba 
firm 

Liczba 
osób 

14 Pracownik administracyjny, sekretarz 5 3 11 5 5 1 21 

15 Pracownik obsługi klienta 5 3 10 7 5 2 20 

16 Kucharz 4 3 11 5 0 0 15 

17 Pracownicy działów finansowych i księgowi 3 3 9 8 3 2 15 

18 Średni personel techniczny 3 2 9 8 0 0 12 

19 Krawiec 3 2 12 2 0 0 15 

20 Najwyższa kadra zarządzająca 3 3 1 1 0 0 4 

21 Szwaczka 3 2 1 1 0 0 4 

22 Masarz-wędliniarz 3 1 0 0 0 0 3 

23 Pracownik usług osobistych i ochrony 3 2 0 0 0 0 3 

24 Fryzjer, kosmetyczka 1 1 1 1 2 2 4 

Razem liczba osób 36 65 15 116 

Razem liczba osób  cd ze slajdu nr 26 230 200 145 575 

Razem     266 265 160 691 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Pracodawcy zadeklarowali zatrudnić w perspektywie dwóch lat 691 osób, w tym „od zaraz” 266 
pracowników, w 2016 roku 265 osób oraz w 2017 roku 160 specjalistów. 
 Należy wskazać na istotną rozbieżność aktualnie kształconych specjalistów od potrzeb kadrowych 
przedsiębiorców odnotowanych w badaniu np. branża metalowa oczekuje zatrudnić  
w najbliższym czasie 121 specjalistów, natomiast obecnie kształci się w tych specjalnościach 32 
uczniów, z kolei obecnie uczy się zawodu murarza 3 uczniów  a rynek potrzebuje 65 murarzy. 
Natomiast rynek potrzebuje 4 fryzjerów a uczy się tego zawodu 29 osób.  
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Wykres nr 9. Pięć najbardziej poszukiwanych zawodów „od zaraz”  
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

W pięciu najbardziej poszukiwanych zawodach i specjalnościach „od zaraz” 
pracodawcy zadeklarowali zatrudnić 147 osób, w tym: robotnicy obróbki metali  
i mechanicy maszyn i urządzeń – 41 osób, murarze – 32 osoby oraz kierowcy  
i operatorzy pojazdów – 28  osób. 
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Wykres nr 10. Pięć najbardziej poszukiwanych zawodów i specjalności  
w perspektywie  „2016 roku”  
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

W perspektywie 2016 roku 60 pracodawców zgłosiło potrzebę zatrudnienia 125 
pracowników w pięciu najbardziej poszukiwanych zawodach i specjalnościach  
w tym: 40 robotników obróbki metali i mechaników maszyn i urządzeń,  
26 zbrojarzy i betoniarzy oraz 21 sprzedawców i demonstratorów.  
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Wykres nr 11. Pięć najbardziej poszukiwanych zawodów i specjalności  
w perspektywie  „2017 roku”  

Dla znacznej większości pracodawców perspektywa dwóch lat była zbyt odległa, by 
planować zatrudnienie. W perspektywie  2017 roku pięć firm planuje zatrudnić 40 
robotników obróbki metali i mechaników maszyn i urządzeń, jedna firma 20 
zbrojarzy, betoniarzy oraz cztery firmy 16 murarzy.  
Należy odnotować, że przedsiębiorcy biorący udział w badaniu mają trudności  
w prognozowaniu potrzeb kadrowych w perspektywie dwóch lat. Niewątpliwie taka 
sytuacja utrudnia planowanie kształcenia, które wymaga znacznie dłuższej 
perspektywy czasowej.  
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Ankietowani pracodawcy mają największy problem (duży i bardzo duży = 50,9%)  
z wysokimi kosztami/obciążeniami płac, składkami ZUS i NFZ oraz problem  
z niskimi kwalifikacjami pracowników, jak również z ich brakiem (po 27,4% 
wskazań). Nie ma problemów z kredytowaniem 76,6%, natomiast z płynnością 
finansową 61,2% i z kooperacją (niewiarygodni kooperanci) prawie trzy piąte 
(59,4%) firm. Wysokie koszty, obciążenie płac składkami ZUS i NFZ najdotkliwsze 
jest dla mniejszych firm. Duży i bardzo duży jest dla 57,9% pracodawców 
mieszczących się w przedziale zatrudnienia od 10 do 49 pracowników. Z kolei na 
niskie kwalifikacje pracowników częściej wskazują pracodawcy większych firm. 
Tylko małe firmy nie borykają się z brakiem pracowników. Ponad połowa 
badanych (54,9%) przedsiębiorstw jest zdania, że firma posiada optymalne 
zatrudnienie. Dwie piąte (40,0%) respondentów zauważa brak pracowników w 
tym 29,1%, że „raczej brak” oraz 10,9% pracodawców ma „zdecydowany brak” 
pracowników. Pracodawcy w 2014 roku zdecydowanie częściej zatrudniali 
pracowników na etacie w pełnym wymiarze czasu pracy, w tym przede wszystkim 
w przedziałach od 1 do 3 pracowników (33,7%, 59 podmiotów) oraz od 4 do 9 
pracowników (20,0%, 35 podmiotów). Pracodawcy w zdecydowanej większości 
deklarują, że stan zatrudnienia w ich firmie w 2013r. pozostał bez zmian (61,7%). 
Więcej pracodawców stwierdziło, że w ich firmach wzrosło zatrudnienie (27,4%), 
niż spadło (10,9%).  
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Ponad połowa (54,8%) pracodawców deklaruje, że stan zatrudnienia w ich firmie  
w 2014r. pozostał bez zmian (54,8%). W 2014r. więcej pracodawców niż w 2013r. 
stwierdziło, że w ich firmach wzrosło zatrudnienie (34,3%), niż spadło (10,9%). 
Pracodawcy odczuwają problemy z odpowiednio przygotowanymi pracownikami 
do pracy przede wszystkim w grupie pracowników liniowych, fizycznych  
i produkcyjnych (47,5%, 83 pracodawców). Zdecydowanie najrzadziej pracodawcy 
nie mają problemów z kadrą dyrektorska (88,0%, 154 pracodawców) oraz niższą 
kadrą zarządzającą (85,7%, 150 pracodawców). Najbardziej poszukiwaną 
specjalnością zdaniem respondentów są robotnicy obróbki metali i mechanicy 
maszyn i urządzeń, których „od zaraz” chce zatrudnić 41 specjalistów z jedenastu 
firm, oraz kolejnych latach 2016 i 2017 po 40 specjalistów, łącznie w okresie ponad 
dwóch lat rynek średzki może przyjąć 121 pracowników tej specjalności. Ponadto 
m.in. branża budowlana jest gotowa do 2017 roku zatrudnić 132 specjalistów, w 
tym  67 zbrojarzy - betoniarzy, 65 murarzy. Do poszukiwanych specjalności należą 
również:  kierowcy i operatorzy pojazdów (55 osób), sprzedawcy i demonstratorzy 
(51 osób) i spawacze (49 osób). W trzynastu specjalnościach „od zaraz” 
pracodawcy chcą zatrudnić 230 pracowników. Pracodawcy zadeklarowali zatrudnić 
w perspektywie dwóch lat 691 osób, w tym „od zaraz” 266 pracowników, w 2016 
roku 265 osób oraz w 2017 roku 160 specjalistów.  
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Należy wskazać na istotną rozbieżność aktualnie kształconych specjalistów od 
potrzeb kadrowych przedsiębiorców odnotowanych w badaniu np. branża 
metalowa oczekuje zatrudnić w najbliższym czasie 121 specjalistów, natomiast 
obecnie kształci się w tych specjalnościach 32 uczniów, z kolei obecnie uczy się 
zawodu murarza 3 uczniów a rynek potrzebuje 65 murarzy. Natomiast rynek 
potrzebuje 4 fryzjerów a uczy się tego zawodu 29 osób. W pięciu najbardziej 
poszukiwanych zawodach i specjalnościach „od zaraz” pracodawcy zadeklarowali 
zatrudnić 147 osób, w tym: robotnicy obróbki metali i mechanicy maszyn  
i urządzeń – 41 osób, murarze – 32 osoby oraz kierowcy i operatorzy pojazdów- 28  
osób. W perspektywie 2016 roku 60 pracodawców zgłosiło potrzebę zatrudnienia 
125 pracowników w pięciu najbardziej poszukiwanych zawodach i specjalnościach 
w tym: 40 robotników obróbki metali i mechaników maszyn i urządzeń, 26 
zbrojarzy i betoniarzy oraz 21 sprzedawców i demonstratorów. Dla znacznej 
większości pracodawców perspektywa dwóch lat była zbyt odległa, by planować 
zatrudnienie. W perspektywie  2017 roku pięć firm planuje zatrudnić 40 
robotników obróbki metali i mechaników maszyn i urządzeń, jedna firma 20 
zbrojarzy, betoniarzy oraz cztery firmy 16 murarzy. Należy odnotować, że 
przedsiębiorcy biorący udział w badaniu mają trudności w prognozowaniu potrzeb 
kadrowych w perspektywie dwóch lat. Niewątpliwie taka sytuacja utrudnia 
planowanie kształcenia, które wymaga znacznie dłuższej perspektywy czasowej.  
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Wykres nr 12. Preferencje w zatrudnianiu. N=175 
Czy Pana/i firma poszukuje pracowników od razu po szkole, czy takich, którzy mają już doświadczenie? 

45,7% 

9,1% 

45,2% Zarówno jednych jak i drugich – 
to zależy od stanowiska 
 

Najczęściej od razu po szkole 
 

Najczęściej z doświadczeniem 
 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Zdaniem pracodawców firmy poszukują pracowników zarówno z doświadczeniem 
jak i od razu po szkole (45,7%) oraz z doświadczeniem (45,2%). Pracodawcy nie chcą 
zatrudniać absolwentów, tylko 9,1% pracodawców zadeklarowało, że przyjmuje 
pracowników od razu po szkole. 
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Lp.  
Umiejętności, kwalifikacje  i predyspozycje  oczekiwane przez 

pracodawców od kandydatów do pracy 

Ocena średnia 

Stanowiska 
dyrektorskie  
i kierownicze 

Stanowiska niższej 
kadry zarządzającej 

Pracownicy, liniowi, 
fizyczni, produkcyjni 

1 Samodzielność 4.73 4.59 4.55 

2 Dobra organizacja pracy 4.66 4.50 4.46 

3 Komunikatywność 4.62 4.49 4.41 

4 Szybkość wdrażania się w nowe obowiązki 4.54 4.48 4.57 

5 Ogólne doświadczenie zawodowe 4.52 4.21 3.95 

6 Umiejętności analityczne 4.37 4.04 3.54 

7 Umiejętność nawiązywania kontaktów, asertywność 4.36 4.22 4.04 

8 Znajomość obsługi komputera 4.26 4.15 3.02 

9 Doświadczenie zawodowe na podobnym stanowisku 4.15 4.04 3.64 

10 Gotowość do pracy w nienormowanym czasie 4.07 3.78 3.77 

11 Znajomość programów komputerowych 3.69 3.69 2.77 

12 Znajomość jednego języka obcego 3.40 3.18 2.24 

13 Opinie wcześniejszych pracodawców lub praca w renomowanej firmie 3.38 3.33 2.93 

14 Ukończenie specjalistycznych kursów i szkoleń 3.23 3.09 3.18 

15 Czytanie dokumentacji technicznej ze zrozumieniem 3.21 3.08 3.52 

16 Staż pracy 3.12 3.13 2.94 

17 Znajomość i umiejętność posługiwania się narzędziami 3.03 2.92 4.07 

18 Znajomość zasad funkcjonowania podzespołów i układów 2.98 2.88 3.09 

19 Ukończenie renomowanej szkoły/uczelni 2.89 2.71 2.26 

20 Dobre oceny na dyplomie/świadectwie ukończenia szkoły/uczelni 2.36 2.23 1.93 

Tablica nr 7. Oczekiwane od pracowników umiejętności, kwalifikacje i predyspozycje 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Pracodawcy bardzo rzadko oczekują od swoich pracowników dobrych ocen na 
dyplomie/ świadectwie ukończenia szkoły/ uczelni, we wszystkich trzech typach 
stanowisk. 
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Wykres nr 13. Najbardziej oczekiwane przez pracodawców cechy kandydatów na 
stanowiska dyrektorskie i kierownicze 

Ogólne doświadczenie zawodowe 

Szybkość wdrażania się w nowe obowiązki 

Komunikatywność 

Dobra organizacja pracy 

Samodzielność 

4.52 

4.54 

4.62 

4.66 

4.73 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Samodzielność (4.73), dobra organizacja pracy (4.66), komunikatywność (4.62) to 
najbardziej pożądane przez pracodawców umiejętności na stanowiska dyrektorskie  
i kierownicze. Pracodawcy w mniejszym stopniu od kandydatów na te stanowiska 
wymagają: dobrych ocen na dyplomie/świadectwie ukończenia szkoły/uczelni (średnia 
2.36), ukończenia renomowanej szkoły/uczelni (średnia 2.89) oraz znajomości zasad 
funkcjonowania podzespołów i układów (średnia 2.98).  
Pracodawców zdecydowanie bardziej interesują aktualne umiejętności 
i predyspozycje kandydatów na stanowiska dyrektorskie i kierownicze od dobrych 
dyplomów i opinii wcześniejszych pracodawców. 
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Wykres nr 14. Najbardziej oczekiwane przez pracodawców cechy kandydatów na 
stanowiska niższej kadry zarządzającej 

Umiejętność nawiązywania kontaktów, 
asertywność 

Szybkość wdrażania się w nowe obowiązki 

Komunikatywność 

Dobra organizacja pracy 

Samodzielność 

4.22 

4.48 

4.49 

4.50 

4.59 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Pracodawcy od osób na stanowiskach niższej kadry zarządzającej oczekują 
dokładnie takich samych cech, jak od osób na stanowiskach dyrektorskich  
i kierowniczych, tylko w nieco innej kolejności i z mniejszą wagą (w słabszej skali). 
Na przykład samodzielność znajdująca się na pierwszym miejscu oczekiwań od 
dyrektorów i kierowników uzyskała  średnią ocen 4.73, natomiast  kandydaci niższej 
kadry zarządzającej 4.59. Natomiast umiejętność nawiązywania kontaktów, 
asertywność będąca w obu przypadkach na ostatnim miejscu, od kadry 
dyrektorskiej wymaga się posiadania tej cechy w większym stopniu 4.52, z kolei od 
niższej kadry kierowniczej 4.22. 
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Wykres nr 15. Najbardziej oczekiwane przez pracodawców cechy kandydatów na 
pracowników, liniowych, fizycznych, produkcyjnych  

Znajomość i umiejętność posługiwania 
się narzędziami 

Komunikatywność 

Dobra organizacja pracy 

Samodzielność 

Szybkość wdrażania się w nowe 
obowiązki 

4.07 

4.41 

4.46 

4.55 

4.57 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Zdaniem pracodawców najbardziej pożądaną cechą pracowników liniowych, 
fizycznych, produkcyjnych jest szybkość wdrażania się w nowe obowiązki (4.57)  
i samodzielność (4.55). Od pracowników liniowych, fizycznych i produkcyjnych 
pracodawcy nie wymagają przede wszystkim: dobrych ocen na dyplomie 
świadectwie ukończenia szkoły (1.93 średnia), znajomości jednego języka obcego 
(2.24) oraz ukończenia renomowanej szkoły (2.26). 
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Wykres nr 16. Preferowane doświadczenie zawodowe pracowników umysłowych  
i fizycznych. N=175 

Jakim doświadczeniem zawodowym powinni legitymować się pracownicy zatrudniani przez Pana/i firmę? 
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców  
w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Badania pokazują, że długi staż pracy nie jest istotny dla pracodawców przy 
zatrudnianiu nowego pracownika. W przypadku pracowników fizycznych 
najchętniej właściciele firm zatrudniają pracowników, którzy mają doświadczenie 
zawodowe od 1 do 2 lat (62,3% oraz od 3 do 5 lat (29,7%). Natomiast wymagane 
doświadczenie zawodowe u pracowników umysłowych  z najniższym stażem jest 
wyższe o 12,6 punktów procentowych od wymagań stażowych stawianych 
pracownikom  fizycznym.  
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Wykres nr 17. Ocena wiedzy pracowników przez pracodawców.  
Jak Pan/i ocenia wiedzę (wykształcenie) osób, które w 2014 i 2015 r. zostały przyjęte do pracy? 

3,4% 

20,6% 

66,3% 

7,4% 2,3% Bardzo dobrze 

Dobrze 

Trudno powiedzieć 

Źle 

Bardzo źle 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Zdecydowanie najwięcej respondentów (66,3%) ma problem z dokonaniem oceny 
wiedzy (wykształcenia) swoich pracowników, dlatego wybrali odpowiedź  „trudno 
powiedzieć”. 
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Wykres nr 18. Ocena umiejętności praktycznych pracowników przez pracodawców 
Jak Pan(i) ocenia umiejętności praktyczne osób, które w 2014 i 2015r. zostały przyjęte do pracy? 

2,5% 

24,6% 

61,1% 

8,6% 

1,7% 

Bardzo dobrze 

Dobrze 

Trudno powiedzieć 

Źle 

Bardzo źle 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

W zakresie oceny umiejętności praktycznych skala ocen pozytywnych  jest 
zdecydowanie większa od negatywnych, aczkolwiek dokonanie oceny 
umiejętności praktycznych stanowiło problem wśród 61,1% badanych. 
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Lp. 
Obszary ocen osób 
przyjętych do pracy 

Bardzo dobrze Dobrze 
Trudno 

powiedzieć 
Źle Bardzo źle 

1 Wiedza  (wykształcenie) 3,4 20,6 66,3 7,4 2,3 

2 Umiejętności praktyczne 4,0 24,6 61,1 8,6 1,7 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r. 

Tablica nr 8. Ocena wiedzy (wykształcenia) i umiejętności praktycznych 
pracowników przyjętych do pracy w 2014 i 2015 roku przez pracodawców (w %) 

Pracodawcy wyżej  (o 4,6 punktów procentowych) oceniają umiejętności praktyczne 
od wiedzy osób przyjętych do pracy w 2014 i 2015 roku.  
Tylko 24,0% pracodawców pozytywnie ocenia wiedzę (wykształcenie)  nowo 
zatrudnionych pracowników. Natomiast negatywnie wiedzę  pracowników ocenia 
9,7%  oraz umiejętności praktyczne 10,3% respondentów. 
Pracodawcy mieli duże problemy z oceną wiedzy (66,3%), jak również umiejętności 
praktycznych nowo zatrudnionych pracowników i wybrali odpowiedź „trudno 
powiedzieć”. Można przypuszczać, że wybory te były spowodowane  krótkim stażem 
nowo zatrudnionych pracowników .  
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Zdaniem pracodawców firmy poszukują pracowników zarówno  
z doświadczeniem jak i od razu po szkole (45,7%) oraz z doświadczeniem 
(45,2%).  
Pracodawcy nie chcą zatrudniać absolwentów, tylko 9,1% pracodawców 
zadeklarowało, że przyjmuje pracowników od razu po szkole. Pracodawcy 
bardzo rzadko oczekują od swoich pracowników dobrych ocen na dyplomie/ 
świadectwie ukończenia szkoły/ uczelni, we wszystkich trzech typach 
stanowisk.  
Samodzielność (4.73), dobra organizacja pracy (4.66), komunikatywność 
(4.62) to najbardziej pożądane przez pracodawców umiejętności na 
stanowiska dyrektorskie i kierownicze.  
Pracodawcy w mniejszym stopniu od kandydatów na te stanowiska 
wymagają: dobrych ocen na dyplomie/świadectwie ukończenia szkoły/uczelni 
(średnia 2.36), ukończenia renomowanej szkoły/uczelni (średnia 2.89) oraz 
znajomości zasad funkcjonowania podzespołów i układów (średnia 2.98). 
Pracodawców zdecydowanie bardziej interesują aktualne umiejętności 
i predyspozycje kandydatów na stanowiska dyrektorskie i kierownicze od 
dobrych dyplomów i opinii wcześniejszych pracodawców.  
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Pracodawcy od osób na stanowiskach niższej kadry zarządzającej oczekują 
dokładnie takich samych cech, jak od osób na stanowiskach dyrektorskich  
i kierowniczych, tylko w nieco innej kolejności i z mniejszą wagą (w słabszej 
skali). Na przykład samodzielność znajdująca się na pierwszym miejscu 
oczekiwań od dyrektorów i kierowników uzyskała  średnią ocen 4.73, 
natomiast  kandydaci niższej kadry zarządzającej 4.59. Natomiast umiejętność 
nawiązywania kontaktów, asertywność będąca  w obu przypadkach na 
ostatnim miejscu, od kadry dyrektorskiej wymaga się posiadania tej cechy w 
większym stopniu 4.52, z kolei od niższej kadry kierowniczej 4.22. Zdaniem 
pracodawców najbardziej pożądaną cechą pracowników liniowych, fizycznych, 
produkcyjnych jest szybkość wdrażania się w nowe obowiązki (4.57) i 
samodzielność (4.55). Od pracowników liniowych, fizycznych i produkcyjnych 
pracodawcy nie wymagają przede wszystkim: dobrych ocen na dyplomie 
świadectwie ukończenia szkoły (1.93 średnia), znajomości jednego języka 
obcego (2.24) oraz ukończenia renomowanej szkoły (2.26). Badania pokazują, 
że długi staż pracy nie jest istotny dla pracodawców przy zatrudnianiu nowego 
pracownika. W przypadku pracowników fizycznych najchętniej właściciele 
firm zatrudniają pracowników, którzy mają doświadczenie zawodowe od 1 do 
2 lat (62,3% oraz od 3 do 5 lat (29,7%).  
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Natomiast wymagane doświadczenie zawodowe u pracowników umysłowych  
z najniższym stażem jest wyższe o 12,6 punktów procentowych od wymagań 
stażowych stawianych pracownikom  fizycznym. Zdecydowanie najwięcej 
respondentów (66,3%) ma problem z dokonaniem oceny wiedzy 
(wykształcenia) swoich pracowników, dlatego wybrali odpowiedź  „trudno 
powiedzieć”. W zakresie oceny umiejętności praktycznych skala ocen 
pozytywnych  jest zdecydowanie większa od negatywnych, aczkolwiek 
dokonanie oceny umiejętności praktycznych stanowiło problem wśród 61,1% 
badanych.  
Pracodawcy wyżej  (o 4,6 punktów procentowych) oceniają umiejętności 
praktyczne od wiedzy osób przyjętych do pracy w 2014 i 2015 roku. Tylko 
24,0% pracodawców pozytywnie ocenia wiedzę (wykształcenie)  nowo 
zatrudnionych pracowników.  
Natomiast negatywnie wiedzę  pracowników ocenia 9,7%  oraz umiejętności 
praktyczne 10,3% respondentów. Pracodawcy mieli duże problemy z oceną 
wiedzy (66,3%), jak również umiejętności praktycznych nowo zatrudnionych 
pracowników i wybrali odpowiedź „trudno powiedzieć”. Można przypuszczać, 
że wybory te były spowodowane  krótkim stażem nowo zatrudnionych 
pracowników .  
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Tablica nr 9. Ocena jakości kształcenia w szkołach powiatu średzkiego (w %).  
Jak Pan/i ocenia jakość kształcenia zawodowego oraz ogólnokształcącego  

w powiecie średzkim?  

Lp.  Ocena jakości kształcenia na poziomie: Bardzo dobrze Dobrze Trudno powiedzieć Źle Bardzo źle 

1 Zasadnicze Szkoły Zawodowej 4,6 32,6 53,1 8,6 1,1 

2 Technika 4,6 28,6 61,6 4,6 0,6 

3 Licea ogólnokształcące 2,3 19,4 73,1 5,1 0,0 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Pracodawcy pozytywnie najwyżej (37,2%) ocenili kształcenie na poziomie 
zasadniczej szkoły zawodowej  i prawie jedna trzecia (33,2%) technika. Prawie 
cztery piąte (72,3%) ankietowanych przedsiębiorstw nie potrafiło ocenić  
jakość kształcenia  w liceach ogólnokształcących i wybrało odpowiedź „trudno 
powiedzieć”.   
Pracodawcy mają trudności w ocenie jakości kształcenia w szkołach 
ponadgimnazjalnych powiatu średzkiego. 



63-200 Jarocin, ul. Wojska Polskiego 137A, tel. 505 13 37 09, e-mail: biuro@pracownia-ej.pl, www.pracownia-ej.pl 63-200 Jarocin, ul. Wojska Polskiego 137A, tel. 505 13 37 09, e-mail: biuro@pracownia-ej.pl, www.pracownia-ej.pl 

0,0% 
29,7% 

64,0% 

5,7% 0,6% 
Bardzo dobrze 

Dobrze 

Trudno 
powiedzieć 
Źle 

Bardzo źle 

Wykres nr 19. Ocena przydatności kierunków kształcenia w liceach 
ogólnokształcących w powiecie średzkim 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań  
Pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Wykres nr 20. Ocena przydatności kierunków kształcenia w szkołach kształcenia 
zawodowego w powiecie średzkim 

0,6% 

33,1% 

44,0% 

18,9% 

3,4% 
Bardzo dobrze 

Dobrze 

Trudno 
powiedzieć 
Źle 

Bardzo źle 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań Pracodawców w powiecie 
średzkim, październik /listopad 2015r.  

Znaczna grupa pracodawców (44,0%)  
nie nie potrafiła ocenić  kierunków  
kształcenia zawodowego w powiecie 
średzkim i wybrała odpowiedź „trudno 
powiedzieć”. Za przydatne kierunku 
kształcenia zawodowego w powiecie 
średzkim uważa niewiele więcej niż 
jedna trzecia (33,7%) badanych 
przedsiębiorstw oraz za nieprzydatne  
22,3% ankietowanych. 

Ponad pięć ósmych (64,0%) respondentów 
nie potrafiła ocenić kierunków  kształcenia 
w liceach ogólnokształcących w powiecie 
średzkim i wybrała odpowiedź „trudno 
powiedzieć”. Za przydatne kierunku 
kształcenia w liceach ogólnokształcących 
w powiecie średzkim uważa 29,7% 
pracodawców przeciwnego zdania jest  
6,3% badanych przedsiębiorców.  
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Wykres nr 21. Ocena przydatności w pracy wiedzy zdobytej  w szkole i na studiach.  
Czy Pana(i) zdaniem wiedza zdobyta przez pracowników w szkole,  

na studiach przydają się w codziennej pracy? 

Pracownicy umysłowi  Pracownicy fizyczni  

40,6% 
34,3% 

47,4% 
52,0% 

12,0% 13,7% 

Tak,  w dużym stopniu   

Tak, w niewielkim stopniu   

Nie 

W opinii pracodawców wiedza jest bardziej przydatna w pracy pracownikom 
umysłowym (40,6%) niż fizycznym (34,3%). Prawie połowa (47,4%) 
pracodawców jest zdania, że wiedza zdobyta w szkole i na studiach przez 
pracowników umysłowych będzie przydatna w pracy tylko w niewielkim 
stopniu. Jeszcze w mniejszym stopniu wiedza ta będzie wykorzystana przez 
pracowników fizycznych (52,0%).    

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  
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Wykres nr 22. Ocena przydatności w pracy umiejętności zawodowych   
zdobytych w szkole  i na studiach.  

Czy Pana(i) zdaniem umiejętności zawodowe zdobyte przez pracowników w szkole,  
na studiach przydają się w codziennej pracy? 

Pracownicy umysłowi  

Pracownicy fizyczni  

42,3% 

49,1% 

48,6% 

42,9% 

9,1% 

8,0% 
Nie 

Tak, w niewielkim stopniu   

Tak,  w dużym stopniu   

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Umiejętności zawodowe przydatne w codziennej pracy zdobyte w szkole i na 
studiach przydadzą się zdaniem respondentów w większym stopniu pracownikom 
fizycznym (49,1%), niż umysłowym (42,3%). Natomiast pracownikom umysłowym 
w opinii pracodawców umiejętności zawodowe zdobyte w szkole, na studiach 
przydadzą się w codziennej pracy w stopniu niewielkim (48,6%). 
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Wykres nr 23. Aktywność pracodawców na rzecz przygotowania zawodowego 
 przyszłych pracowników. 

Czy Pana/i firma współpracowała ze szkołami, uczelniami, urzędami w celu organizowania nauki tak, by mieć później 
lepiej przygotowanych pracowników? 

 
 

Ze szkołą 

Z uczelnią 

Z Powiatowym Urzędem Pracy 

Z samorządem (np. uzgadnianie 
kierunków nauczania adekwatnych do 
oczekiwań pracodawców)  

29,7% 

7,4% 

42,9% 

0,6% 

70,3% 

92,6% 

57,1% 

99,4% 

Tak  

Nie  

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Tylko 0,6% pracodawców zadeklarowało, że współpracowało z samorządem w celu 
uzgodnienia kierunków nauczania adekwatnych do potrzeb kadrowych pracodawców 
oraz 7,4% z uczelnią. Najczęściej (42,9%) pracodawcy współpracują z Powiatowym 
Urzędem Pracy na rzecz adekwatniejszego przygotowania pracowników. Ze szkołą 
w tym zakresie współpracuje 29,7% badanych przedsiębiorstw.  
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Lp.  Powody braku współpracy 
Szkoła 
 N=123 

Uczelnia 
N=162 

1 Szkoły i uczelnie dobrze przygotowują absolwentów do zawodu i nie ma takiej potrzeby 37,2 53,1 

2 Nie mamy na to czasu 33,2 61,6 

3 Zaniechaliśmy współpracy, ponieważ były słabe efekty z winy szkoły, uczelni  14,3 81,7 

4 Kierownictwo szkół i uczelni nie było zainteresowane 15,5 78,8 

5 Nie mamy takich możliwości ze względów finansowych 13,7 84,0 

6 Ograniczają nas wymogi ustaw 12,5 84,0 

7 Nie mamy uprawnień pedagogicznych 12,0 84,5 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r. Nie sumuje się do 100%. 

Pracodawcy mogli wybrać dowolną liczbę odpowiedzi. Na powyższe pytanie  odpowiadali tylko Ci respondenci, którzy w poprzednim pytaniu 
odpowiedzieli, że nie współpracują ze szkołą i uczelnią.  

Tablica nr 10. Powody braku współpracy ze szkołami i uczelniami.  
Z jakich powodów Pana/i firma nie współpracuje ze szkołami i uczelniami?   

Pracodawcy chętniej nawiązują współpracę ze szkołami niż z uczelniami.  
W przypadku szkół, 37,2% respondentów za główny powód braku współpracy 
uważa dobre przygotowanie absolwentów do zawodu i dlatego nie widzą takiej 
potrzeby. Natomiast w przypadku wyższych uczelni w opinii pracodawców brak 
współpracy spowodowany jest przez: brak uprawnień pedagogicznych ze strony 
pracodawców (84,5%), ograniczenia przez ustawy (84,0%), brak pieniędzy (84,0%) 
oraz ponad cztery piąte (81,7%) ankietowanych jest zdania, że brak współpracy 
spowodowany jest przez dotychczasowe słabe efekty współpracy.  
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Wykres nr  24. Opinie pracodawców  o współpracy  ze szkołami i uczelniami w zakresie  
diagnoz oczekiwań absolwentów.   Czy zdarzało się, żeby szkoły, uczelnie zwracały się do Pana/i firmy  

z prośbą o dokonanie diagnozy oczekiwań wobec absolwentów? N=175 

4,0% 

4,0% 
70,9% 

21,1% Tak, uczestniczymy w takich diagnozach 
przynajmniej raz w roku 

Tak, ale tylko sporadycznie 

Nie, nigdy nas nie proszono o określenie 
naszych oczekiwań wobec absolwentów 

Nie, nie jesteśmy zainteresowani taką 
współpracą 

1,7% 
2,3% 

54,9% 

41,1% 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, 
październik /listopad 2015r.  

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań  
Pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Szkoła 

Uczelnia Zdecydowana większość (70,9%)  pracodawców jest 
zdania, że nigdy nie poproszono ich o określenie 
oczekiwań wobec absolwentów szkół. Natomiast 
tylko 4,0% pracodawców uczestniczy w takich 
diagnozach przynajmniej raz w roku oraz tyle samo 
tylko sporadycznie.  Jeszcze niższy stopień 
współpracy zdaniem ankietowanych w tym zakresie 
występuje  z uczelniami (1,7%, 2,3%). W opinii 
pracodawców ponad dwie piąte (41,1%) uczelni nie 
jest zainteresowana taką współpracą . 
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Wykres nr 25. Deklaracja pracodawców  współpracy  w zakresie diagnoz oczekiwań 
absolwentów. Czy Pana/i firma jest zainteresowana taką współpracą? 

Ze szkołą 

Z uczelnią 

Z Powiatowym Urzędem Pracy 

Z samorządem   

40,6% 

20,6% 

52,6% 

28,0% 

59,4% 

79,4% 

47,4% 

72,0% 

Tak  

Nie  

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Ponad połowa przedsiębiorców (52,6%) deklaruje współpracę z Powiatowym 
Urzędem Pracy w zakresie  przygotowywania diagnoz oczekiwań absolwentów, oraz 
28,0% z samorządem i z uczelnią.   
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Wykres nr 26. Współpraca z instytucjami rynku pracy.  
Z jakimi instytucjami rynku pracy Pana/i firma do tej pory współpracowała, bądź współpracuje?  

Wojewódzki 
Urząd Pracy 

Powiatowy 
Urząd Pracy 

Biuro Karier Organizacja 
pozarządowa 
działająca w 

obszarze rynku 
pracy 

Ochotniczy 
Hufiec Pracy  

93,7% 

40,0% 

95,4% 92,6% 
84,0% 

6,3% 

60,0% 

4,6% 7,4% 
16,0% 

Nie 

Tak 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Trzy piąte (60,0%) badanych pracodawców deklaruje, że współpracuje  
z Powiatowym Urzędem Pracy oraz 16,0% z Ochotniczym Hufcem Pracy.  
Podmioty, które współpracują z Powiatowym Urzędem Pracy  (105 podmiotów) 
w zdecydowanej większości (71,1%) pozytywnie ocenia tą współpracę, nie 
podziela tej opinii 10,5% ankietowanych. Natomiast współpracę z Ochotniczym 
Hufcem Pracy negatywnie  ocenia 17,9% przedsiębiorców.  
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Tablica nr 11. Ocena zmian pozytywnych w funkcjonowaniu  
Powiatowego Urzędu Pracy w Środzie Wielkopolskiej  

Lp.  Opinia na temat pracy PUP w Środzie Wielkopolskiej Wybór w % 

1  Uprościć procedury, mniej biurokracji  33,7 

2 Dobra informacja przy wejściu do urzędu 29,7 

3 Ciekawa strona internetowa i lepsza informacja  o pracy urzędu  21,7 

4 
Większa aktywność i zaangażowanie PUP we wdrażaniu instrumentów rynków pracy np. 
refundacji kosztów wyposażenia lub doposażenia stanowiska pracy, staże, prace interwencyjne 

21,1 

5 Lepsza organizacja pracy, brak kolejek 17,7 

6 Większa przystępność i uprzejmość pracowników urzędu 16,6 

7 Bardziej kompetentni i lepiej przygotowani pracownicy 16,0 

8 Lepsza weryfikacja osób  kierowanych do pracy 13,7 

9 Lepsza estetyka i funkcjonalność pomieszczeń dla klientów 6,9 

10 Jest dobrze, nic nie zmieniać 6,3 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Ponad jedna trzecia (33,7%) badanych przedsiębiorstw dostrzegła poprawę  
w  uproszczonej procedurze i mniejszej biurokracji w funkcjonowaniu PUP oraz 
29,7% zwróciła uwagę na dobrą informacje przy wejściu do urzędu.  
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Pracodawcy pozytywnie najwyżej (37,2%) ocenili kształcenie na poziomie zasadniczej 
szkoły zawodowej  i prawie jedna trzecia (33,2%) technika. Prawie cztery piąte (72,3%) 
ankietowanych przedsiębiorstw nie potrafiło ocenić  jakość kształcenia  w liceach 
ogólnokształcących i wybrało odpowiedź „trudno powiedzieć”. Pracodawcy mają 
trudności w ocenie jakości kształcenia w szkołach ponadgimnazjalnych powiatu 
średzkiego. Ponad pięć ósmych (64,0%) respondentów nie potrafiła ocenić kierunków  
kształcenia w liceach ogólnokształcących w powiecie średzkim i wybrała odpowiedź 
„trudno powiedzieć”. Za przydatne kierunku kształcenia w liceach ogólnokształcących w 
powiecie średzkim uważa 29,7% pracodawców przeciwnego zdania jest  6,3% badanych 
przedsiębiorców. Znaczna grupa pracodawców (44,0%)  nie potrafiła ocenić  kierunków  
kształcenia zawodowego w powiecie średzkim i wybrała odpowiedź „trudno 
powiedzieć”. Za przydatne kierunku kształcenia zawodowego w powiecie średzkim 
uważa niewiele więcej niż jedna trzecia (33,7%) badanych przedsiębiorstw oraz za 
nieprzydatne  22,3% ankietowanych. W opinii pracodawców wiedza jest bardziej 
przydatna w pracy pracownikom umysłowym (40,6%) niż fizycznym (34,3%). Prawie 
połowa (47,4%) pracodawców jest zdania, że wiedza zdobyta w szkole i na studiach przez 
pracowników umysłowych będzie przydatna w pracy tylko w niewielkim stopniu. Jeszcze 
w mniejszym stopniu wiedza ta będzie wykorzystana przez pracowników fizycznych 
(52,0%).    
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W opinii pracodawców wiedza jest bardziej przydatna w pracy pracownikom 
umysłowym (40,6%) niż fizycznym (34,3%). Prawie połowa (47,4%) pracodawców 
jest zdania, że wiedza zdobyta w szkole i na studiach przez pracowników 
umysłowych będzie przydatna w pracy tylko w niewielkim stopniu. Jeszcze  
w mniejszym stopniu wiedza ta będzie wykorzystana przez pracowników 
fizycznych (52,0%). Umiejętności zawodowe przydatne w codziennej pracy 
zdobyte w szkole i na studiach przydadzą się zdaniem respondentów w większym 
stopniu pracownikom fizycznym (49,1%), niż umysłowym (42,3%). Natomiast 
pracownikom umysłowym w opinii pracodawców umiejętności zawodowe zdobyte 
w szkole, na studiach przydadzą się w codziennej pracy w stopniu niewielkim 
(48,6%). Tylko 0,6% pracodawców zadeklarowało, że współpracowało  
z samorządem w celu uzgodnienia kierunków nauczania adekwatnych do potrzeb 
kadrowych pracodawców oraz 7,4% z uczelnią. Najczęściej (42,9%) pracodawcy 
współpracują z Powiatowym Urzędem Pracy na rzecz adekwatniejszego 
przygotowania pracowników. Ze szkołą w tym zakresie współpracuje 29,7% 
badanych przedsiębiorstw. Pracodawcy chętniej nawiązują współpracę ze szkołami 
niż z uczelniami. W przypadku szkół, 37,2% respondentów za główny powód braku 
współpracy uważa dobre przygotowanie absolwentów do zawodu i dlatego nie 
widzą takiej potrzeby.  
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 Natomiast w przypadku wyższych uczelni w opinii pracodawców brak współpracy 
spowodowany jest przez: brak uprawnień pedagogicznych ze strony 
pracodawców(84,5%), ograniczenia przez ustawy (84,0%), brak pieniędzy (84,0%) oraz 
ponad cztery piąte (81,7%) ankietowanych jest zdania, że brak współpracy 
spowodowany jest przez dotychczasowe słabe efekty współpracy. Zdecydowana 
większość (70,9%)  pracodawców jest zdania, że nigdy nie poproszono ich o określenie 
oczekiwań wobec absolwentów szkół. Natomiast tylko 4,0% pracodawców uczestniczy 
 w takich diagnozach przynajmniej raz w roku oraz tyle samo tylko sporadycznie.  
Jeszcze niższy stopień współpracy zdaniem ankietowanych w tym zakresie występuje   
z uczelniami (1,7%, 2,3%). W opinii pracodawców ponad dwie piąte (41,1%) uczelni nie 
jest zainteresowana taką współpracą. Ponad połowa przedsiębiorców (52,6%) deklaruje 
współpracę z Powiatowym Urzędem Pracy w zakresie  przygotowywania diagnoz 
oczekiwań absolwentów, oraz 28,0% z samorządem i z uczelnią. Trzy piąte (60,0%) 
badanych pracodawców deklaruje, że współpracuje z Powiatowym Urzędem Pracy oraz 
16,0% z Ochotniczym Hufcem Pracy.  Podmioty, które współpracują z Powiatowym 
Urzędem Pracy  (105 podmiotów) w zdecydowanej większości (71,1%) pozytywnie 
ocenia tą współpracę, nie podziela tej opinii 10,5% ankietowanych. Natomiast 
współpracę z Ochotniczym Hufcem Pracy negatywnie  ocenia 17,9% przedsiębiorców.  
Ponad jedna trzecia (33,7%) badanych przedsiębiorstw dostrzegła poprawę  
w  uproszczonej procedurze i mniejszej biurokracji w funkcjonowaniu PUP oraz 29,7% 
zwróciła uwagę na dobrą informacje przy wejściu do urzędu.  
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Wykres nr 27. Wiedza pracodawców o samodzielnym dokształcaniu się pracowników.  
Czy pracownicy Pana/i firmy dokształcają się we własnym zakresie? 

45,1% 

18,9% 

36,0% Tak  

Trudno powiedzieć  

Nie  

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Prawie co piaty (18,9%) pracodawca nie potrafił odpowiedzieć , czy pracownicy 
dokształcają się we własnym zakresie. Natomiast 45,1 % pracodawców wiedziało  
o dokształcaniu się pracowników oraz 36,0% ankietowanych było zdania, że 
pracownicy samodzielnie się nie dokształcają .  
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Wykres nr 29. Typ dotychczasowych  
i planowanych szkoleń dla pracowników.  

Dotychczasowe Planowane 

34,3% 

29,7% 

1
7

,7
%

 

1
7

,7
%

 

32,6% 32,6% 

15,4% 

0,0% 
0,0% 

20,0% 

Tylko wewnętrzne 

Tylko zewnętrzne 

Szkolenia 
zewnętrzne i 
wewnętrzne 

W żadnym typie 
szkoleń nie brała 
udziału 

Nie planuje wziąć 
udziału Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców  

w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Pracodawcy zamierzają ograniczyć własne szkolenia o 
4,6 punktów procentowych oraz pozostawić na tym 
samym poziomie  szkolenia zewnętrzne i wewnętrzne 
(34,6%). Jedna piąta ankietowanych nie planuje w 
ogóle szkoleń. 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z 
badań pracodawców w powiecie średzkim, październik 
/listopad 2015r.  

Prawie trzy czwarte (72,6%) 
przedsiębiorców  zadeklarowała, 
że organizowała w ostatnich 
dwóch latach szkolenia dla 
pracowników. 

72,6% 

27,4% Tak  

Nie  

Wykres nr 28. Deklaracja organizowania 
szkoleń dla pracowników w terminie 

ostatnich dwóch lat 
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Tablica nr 12. Zapotrzebowanie pracodawców na ofertę szkoleniową 
Powiatowego Urzędu Pracy dla potencjalnych pracowników. N=175 

Lp.  Dalsze zawody i specjalności poszukiwane przez pracodawców (kursy) Liczba osób Liczba firm 

1 Języków obcych – angielskiego 24 15 

2 Prawa jazdy - Kategoria C 21 9 

3 Maszyn do obróbki metali 18 10 

4 Obsługa maszyn budowlanych 16 10 

5 Z księgowości, finansów i administracji(dotyczące aspektów prawnych) 15 11 

6 Języków obcych – niemieckiego 9 7 

7 Informatyczne - Programy graficzne (Corel, Adobe, Autocad) 9 9 

8 Informatyczne - Programy do obsługi księgowości 9 8 

9 Krawiecki 9 5 

10 Informatyczne - Obsługa komputera w zakresie podstawowym (Word, Excel) 8 7 

11 Informatyczne - Płatnik 8 7 

12 Miękkie umiejętności: negocjacje, prezentacje, autoprezentacja 8 4 

13 Prawa jazdy - Wstępnymi kwalifikacjami/ przewóz rzeczy/ przewóz osób 8 6 

14 Języków obcych - rosyjskiego 5 4 

15 Języków obcych - hiszpańskiego 5 4 

16 Uprawnienia do obsługi urządzeń biurowych 4 3 

17 Kosmetyczny 2 2 

18 Języków obcych - francuskiego 1 1 

Razem liczba osób i firm zainteresowanych ofertą szkoleniową PUP 396 251 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Pracodawcy zadeklarowali przyjęcie do pracy 396 potencjalnych pracowników, po 
przeszkoleniu ich na kursach prowadzonych przez PUP. Najmniejszym 
zainteresowaniem cieszył się kurs języka francuskiego. 
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie 
danych z badań pracodawców w powiecie 
średzkim, październik /listopad 2015r.  

Tablica nr 13. Typy kursów/szkoleń dla potencjalnych pracowników 
organizowanych przez PUP i deklaracja pracodawców zatrudnienia kursantów 

Lp. Rodzaj kursu/szkolenia osoby firmy 

1 Sprzedawca, handlowiec  80 49 

2 Operatorów wózków widłowych  49 29 

3 Kategoria E do C  32 17 

4 Spawaczy ponadpodstawowe  29 18 

5 Spawaczy podstawowe  27 16 

6 Języka angielskiego  24 15 

7 Kategoria C  21 9 

8 Maszyn do obróbki metali  18 10 

9 Obsługa maszyn budowlanych  16 10 

10 Z księgowości, finansów i administracji (dotyczące aspektów prawnych)  15 11 

11 Języka niemieckiego  9 7 

12 Programy graficzne (Corel, Adobe, Autocad)  9 9 

13 Programy do obsługi księgowości  9 8 

14 Krawiecki  9 5 

15 Miękkie umiejętności: negocjacje, prezentacje, autoprezentacja  8 4 

16 Obsługa komputera w zakresie podstawowym (Word, Excel)  8 7 

17 Wstępnymi kwalifikacjami/przewóz rzeczy/przewóz osób     8 6 

18 Płatnik  8 7 

19 Języka hiszpańskiego  5 4 

20 Języka rosyjskiego  5 4 

21 Uprawnienia do obsługi urządzeń biurowych  4 3 

22 Kosmetyczny  2 2 

23 Języka francuskiego  1 1 

Razem   396 

Pracodawcy zadeklarowali 
przyjęcie do pracy 396 
potencjalnych pracowników,  
po przeszkoleniu ich na kursach 
prowadzonych przez PUP. 
Zdecydowanie największym 
zainteresowaniem cieszył się 
kurs sprzedawca, handlowiec  
po którym 49 firm 
zadeklarowało przyjęcie do 
pracy 80 osób. Z kolei 49 osób 
może liczyć na zatrudnienie po 
kursie operatorów wózków 
widłowych, 32 osób po kursie 
prawa jazdy kategorii E do C 
oraz 29 spawaczy po kursie 
ponadpodstawowym i 27 po 
kursie podstawowym. 
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Sprzedawca, handlowiec 

Operatorów wózków 
widłowych  

Prawa jazdy - Kategoria E do C 

Spawaczy - Ponadpodstawowe  

Spawaczy - Podstawowe  

Ogółem 

80 

49 

32 

29 

27 

217 

49 

29 

17 

18 

16 

129 

Liczba osób  

Liczba firm  

Wykres nr 30. Zapotrzebowanie pracodawców na ofertę szkoleniową 
Powiatowego Urzędu Pracy dla potencjalnych pracowników. N=175 

Pięć najbardziej poszukiwanych zawodów i specjalności 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Największym zainteresowaniem cieszyły się następujące kursy: sprzedawców, 
handlowców (80 osób, 49 firm), operatorów wózków widłowych (49 osób, 29 
firm), prawa jazdy – kategoria E do C (32 osoby, 17 firm), ponadpodstawowy 
kurs spawaczy (29 osób, 18 firm) oraz podstawowy kurs spawaczy (27 osób, 
16 firm). 
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Prawie co piaty (18,9%) pracodawca nie potrafił odpowiedzieć, czy pracownicy 
dokształcają się we własnym zakresie. Natomiast 45,1 % pracodawców wiedziało  
o dokształcaniu się pracowników oraz 36,0% ankietowanych było zdania, że 
pracownicy samodzielnie się nie dokształcają. Prawie trzy czwarte (72,6%) 
przedsiębiorców  zadeklarowała, że organizowała w ostatnich dwóch latach szkolenia 
dla pracowników. Pracodawcy zamierzają ograniczyć własne szkolenia o 4,6 punktów 
procentowych oraz pozostawić na tym samym poziomie  szkolenia zewnętrzne  
i wewnętrzne (34,6%). Jedna piąta ankietowanych nie planuje w ogóle szkoleń. 
Pracodawcy zadeklarowali przyjęcie do pracy 396 potencjalnych pracowników, po 
przeszkoleniu ich na kursach prowadzonych przez PUP. Najmniejszym 
zainteresowaniem cieszył się kurs języka francuskiego. Pracodawcy zadeklarowali 
przyjęcie do pracy 396 potencjalnych pracowników, po przeszkoleniu ich na kursach 
prowadzonych przez PUP. Zdecydowanie największym zainteresowaniem cieszył się 
kurs sprzedawca, handlowiec po którym 49 firm zadeklarowało przyjęcie do pracy 80 
osób. Z kolei 49 osób może liczyć na zatrudnienie po kursie operatorów wózków 
widłowych, 32 osób po kursie prawa jazdy kategorii E do C oraz 29 spawaczy po kursie 
ponadpodstawowym i 27 po kursie podstawowym. Największym zainteresowaniem 
cieszyły się następujące kursy: sprzedawców, handlowców (80 osób, 49 firm), 
operatorów wózków widłowych (49 osób, 29 firm), prawa jazdy – kategoria E do C (32 
osoby, 17 firm), ponadpodstawowy kurs spawaczy (29 osób, 18 firm) oraz podstawowy 
kurs spawaczy (27 osób, 16 firm). 
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Tablica nr 14.1. Bieżące i przyszłe zapotrzebowanie na absolwentów techników  

Lp.  Kierunki kształcenia w technikum 

Deklarowane zatrudnienie 

Od zaraz Za rok 
Za dwa 

lata 
Za trzy 

lata 
Za cztery 

lata 
Za pięć 

lat 
Razem 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
firm 

1 Technik elektryk 26 30 19 13 7 8 103 36 

2 Technik mechanik  23 17 10 7 6 7 70 35 

3 Technik elektronik 17 7 3 4 3 4 38 21 

4 Technik technologii żywienia 17 2 2 1 0 0 22 9 

5 Technik budownictwa 15 13 4 0 0 4 36 20 

6 Technik handlowiec 15 17 6 3 3 2 46 36 

7 Technik mechanik obsługi i napraw poj. sam. 13 3 1 1 1 1 20 14 

8 Technik mechatronik 11 4 4 3 4 3 29 14 

9 Technik logistyk  11 6 1 2 1 2 23 16 

10 Technik samochodowy 10 5 4 2 1 1 23 19 

11 Technik ekonomista 8 3 0 0 0 0 11 7 

12 Technik specjalizacji i napraw samochodowych 7 5 2 1 2 1 18 17 

13 Technik informatyk 5 11 1 0 0 1 18 17 

14 Technik organizacji usług gastronomicznych 4 9 0 0 0 0 13 7 

15 Technik rolnik 3 2 1 1 0 0 7 6 

16 Technik administracji 3 5 1 0 0 0 9 9 

17 Technik rachunkowości 3 2 1 1 0 1 8 7 

18 Technik agrobiznesu 2 0 0 1 0 0 3 2 

Razem 193 141 60 40 28 35 497 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

W perspektywie dwóch lat pracodawcy zadeklarowali się zatrudnić techników  
o następujących specjalnościach: elektryk 75, mechanik 50, handlowiec 38, 
budownictwa 32, elektronik 27 oraz technologii żywienia 21 absolwentów.  



63-200 Jarocin, ul. Wojska Polskiego 137A, tel. 505 13 37 09, e-mail: biuro@pracownia-ej.pl, www.pracownia-ej.pl 63-200 Jarocin, ul. Wojska Polskiego 137A, tel. 505 13 37 09, e-mail: biuro@pracownia-ej.pl, www.pracownia-ej.pl 

Tablica nr 14.2. Bieżące i przyszłe zapotrzebowanie na absolwentów techników (c.d.)  

Lp.  Kierunki kształcenia w technikum 

Deklarowane zatrudnienie 

Od zaraz Za rok 
Za dwa 

lata 
Za trzy 

lata 
Za cztery 

lata 
Za pięć 

lat 
Razem 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
firm 

19 Technik geodeta 1 0 0 0 0 0 1 1 

20 Technik architektury krajobrazu 1 0 0 0 0 0 1 1 

21 Technik żywienia i gospodarstwa domowego 1 1 1 1 0 1 5 5 

22 Technik hotelarstwa 1 3 0 1 0 0 5 4 

23 Technik obsługi turystycznej 1 0 0 1 0 0 2 2 

24 Technik urządzeń sanitarnych 1 3 0 1 0 0 5 4 

25 Technik usług fryzjerskich 0 0 0 1 0 0 1 1 

26 Technik drogownictwa 0 2 0 1 0 0 3 3 

Razem 6 9 1 6 0 1 23 

OGÓŁEM 199 150 61 46 28 36 520 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Dostosowanie kształcenia zawodowego do potrzeb lokalnego rynku pracy jest 
sprawą fundamentalną dla efektywnego wykorzystaniu zasobów pracy. 
Pracodawcy wypowiedzieli się jakie zawody będące kierunkiem kształcenia  
w zasadniczych szkołach zawodowych i w technikach oraz w jakiej perspektywie 
czasowej (od zaraz, za rok, za dwa, trzy, cztery lata oraz za pięć lat) dają możliwość 
zatrudnienia. Objęci badaniem pracodawcy deklarują zatrudnić w perspektywie 5 
lat 520 absolwentów techników. Z kolei od „od zaraz” na prace może liczyć 199 
absolwentów z techników, natomiast „za rok” szansę zatrudnienia może mieć 150 
osób z dyplomem technika.  
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Wykres nr 31. Pięć najbardziej pożądanych przez pracodawców kierunków 
kształcenia w technikach w perspektywie zatrudnienia „od zaraz” 

Technik elektryk Technik 
mechanik  

Technik 
elektronik 

Technik 
technologii 

żywienia 

Technik 
budownictwa 

Ogółem 

26 23 
17 17 15 

98 

8 10 9 
4 

9 

40 

Liczba osób Liczba firm 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Kierunkiem kształcenia w technikum, który daje największe szanse zatrudnienia 
jest technik mechanik, „od zaraz” w tej specjalności na zatrudnienie może liczyć 
33 absolwentów. Drugim kierunkiem kształcenia wśród populacji techników 
dający możliwość podjęcia pracy „od zaraz” dla 32 techników mechaników. 
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Wykres nr 32. Pięć najbardziej pożądanych przez pracodawców kierunków 
kształcenia w technikach w perspektywie zatrudnienia „za rok” 

Technik elektryk 

Technik handlowiec 

Technik mechanik  

Technik budownictwa 

Technik informatyk 

Ogółem 

30 

17 

17 

13 

11 

88 

12 

14 

11 

8 

11 

56 

Liczba osób  

Liczba firm  

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

W perspektywie „za rok” kierunkiem, który daje możliwość zatrudnienia jest 
technik elektryk, 12 firm deklaruje zatrudnić 30 osób w tym zawodzie. Na 
liście pięciu najbardziej pożądanych kierunków w perspektywie „za rok” 
znajdują się: technik handlowiec i technik informatyk po 17 stanowisk. 
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Wykres nr 33. Zapotrzebowanie na absolwentów techników  
w pięciu najbardziej poszukiwanych zawodach w perspektywie pięciu lat 

 („od zaraz” – „ za pięć lat”)  

103 
osoby 

70 osób 

46 osób 

38 osób 

36 osób Technik elektryk 

Technik mechanik  

Technik handlowiec 

Technik elektronik 

Technik budownictwa 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Pracodawcy w ciągu pięciu lat deklarują zatrudnić 293 osoby w pięciu zawodach.  
W grupie tej najbardziej poszukiwane zawody to: technik elektryk 103 etaty  
i technik mechanik 70 etatów do zagospodarowania w perspektywie pięciu lat.  
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Wykres nr 34. Struktura zapotrzebowania na absolwentów techników  
w perspektywie  pięciu lat  

199 osób 

150 osób 

61 osób 

46 osób  

28 osób 
36 osób Od zaraz 

Za rok 

Za dwa lata 

Za trzy lata 

Za cztery lata 

Za pięć lat 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Pracodawcy deklarują, że w ciągu pięciu lat zatrudnią 520 absolwentów techników, 
w tym „od zaraz” gotowi są zatrudnić  199 absolwentów techników, z kolei  „za rok” 
na pracę może liczyć 150 absolwentów. 
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Tablica nr 15.1. Bieżące i przyszłe zapotrzebowanie na absolwentów 
zasadniczych szkół zawodowych  

Lp.  
Kierunki kształcenia w zasadniczych szkołach 

zawodowych 

Deklarowane zatrudnienie 
Od 

zaraz 
Za rok 

Za dwa 
lata 

Za trzy 
lata 

Za cztery 
lata 

Za pięć 
lat 

Razem 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
firm 

1 Sprzedawca 38 25 5 4 2 2 76 55 

2 Murarz 24 6 0 0 0 4 34 12 

3 Mechanik pojazdów samochodowych 20 14 7 3 2 3 49 42 

4 Stolarz 19 12 2 0 0 0 33 15 

5 Malarz-tapeciarz 10 5 1 0 0 4 20 8 

6 Krawiec 8 7 0 0 0 0 15 8 

7 Operator obrabiarek skrawających 8 6 4 1 1 1 21 14 

8 Operator maszyn i urządzeń do obróbki plastycznej 7 3 0 0 0 0 10 6 

9 Tapicer 6 5 0 0 1 0 12 6 

10 Kelner-barman 6 2 1 0 0 0 9 9 

11 Blacharz samochodowy 5 3 2 1 1 1 13 12 

12 Kucharz małej gastronomi 4 8 3 0 0 1 16 11 

13 Piekarz 4 1 2 1 1 1 10 9 

14 Lakiernik samochodowy 4 5 2 1 1 1 14 12 

15 Posadzkarz 4 4 0 0 0 0 8 6 

Razem 167 106 29 11 9 18 340 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

W perspektywie dwóch lat pracodawcy zadeklarowali zatrudnić  337 absolwentów 
zasadniczych szkół zawodowych w 21 zawodach i specjalnościach, w tym  68 
sprzedawców,  41 mechaników pojazdów samochodowych, 33 stolarzy i 30 
murarzy.   
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Tablica nr 15.2. Bieżące i przyszłe zapotrzebowanie na absolwentów 
zasadniczych szkół zawodowych (c.d.) 

Lp.  
Kierunki kształcenia w zasadniczych szkołach 

zawodowych 

Deklarowane zatrudnienie 

Od 
zaraz 

Za rok 
Za dwa 

lata 
Za trzy 

lata 
Za cztery 

lata 
Za pięć 

lat 
Razem 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
osób 

Liczba 
firm 

16 Cukiernik 3 4 0 0 0 0 7 7 

17 Rzeźnik-wędliniarz 3 2 0 1 0 0 6 4 

18 Monter mechatronik 3 9 4 3 2 3 24 15 

19 Instalator urządzeń sanitarnych 2 2 1 1 0 0 6 6 

20 Fryzjer 0 1 1 1 0 0 3 3 

21 Fotograf 0 0 0 0 0 0 0 0 

Razem 11 18 6 6 2 3 46 35 

OGÓŁEM 178 124 35 17 11 21 386 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Pracodawcy zadeklarowali zatrudnić „od zaraz” w 21 zawodach i specjalnościach 
178 absolwentów zasadniczych szkół zawodowych. Warto przypomnieć, że w roku 
szkolnym 2015/2016 uczy się w zasadniczych szkołach zawodowych 152 
abiturientów. W perspektywie „za rok” szansę na zatrudnienie może liczyć 124 
absolwentów zasadniczych szkół zawodowych.  
Łącznie w perspektywie 5 lat pracodawcy zadeklarowali zatrudnić 386 
absolwentów  zasadniczych szkół zawodowych.  
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Wykres nr 35. Pięć najbardziej pożądanych przez pracodawców kierunków 
kształcenia w zasadniczych szkołach zawodowych w perspektywie 

zatrudnienia „od zaraz” 

Sprzedawca Murarz Mechanik 
pojazdów 

samochodowych 

Stolarz Malarz-tapeciarz Ogółem 

38 

24 20 
19 10 

111 

22 

7 
16 

7 3 

55 

Liczba osób Liczba firm 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Jednym z pięciu kierunków kształcenia w zasadniczych szkołach zawodowych, 
które dają największe szanse zatrudnienia jest sprzedawca.  
Oferty zatrudnienia zgłosiło 22 pracodawców, którzy zamierzają  zatrudnić 38 
absolwentów posiadających ten zawód.   
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Wykres nr 36. Pięć najbardziej pożądanych przez pracodawców kierunków 
kształcenia w zasadniczych szkołach zawodowych w perspektywie 

zatrudnienia „za rok” 

Sprzedawca 

Mechanik pojazdów 
samochodowych 

Stolarz 

Monter mechatronik 

Kucharz małej gastronomi 

Ogółem 

25 

14 

12 

9 

8 

68 

23 

12 

6 

6 

5 

52 

Liczba osób  

Liczba firm  

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

W perspektywie zatrudnienia za rok pracodawcy deklarują zatrudnić 68 absolwentów 
zasadniczych szkół zawodowych. Natomiast w trzech najbardziej pożądanych zawodach są 
gotowi zatrudnić 51 absolwentów zasadniczych szkół zawodowych, w tym: 25 
sprzedawców, 14 mechaników pojazdów samochodowych i 12 stolarzy.   
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Wykres nr 37. Zapotrzebowanie na absolwentów zasadniczych szkół zawodowych  
w pięciu najbardziej poszukiwanych zawodach w perspektywie pięciu lat 

 („od zaraz” – „ za pięć lat”)  

76 osób 

49 osób 

34 osoby 

33 osoby 

24 osoby Sprzedawca 

Mechanik pojazdów 
samochodowych 

Murarz 

Stolarz 

Monter mechatronik 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

W pięciu najbardziej pożądanych przez pracodawców zawodach w perspektywie 
pięciu lat pracodawcy deklarują zatrudnić 212 absolwentów zasadniczych szkół 
zawodowych. W grupie tej najbardziej poszukiwane zawody to: sprzedawca 76 
etatów i 49 etatów dla mechaników pojazdów samochodowych.  
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Wykres nr 38. Struktura zapotrzebowania na absolwentów zasadniczych szkół 
zawodowych w perspektywie  pięciu lat 

178 osób 

124 osoby 

35 osób 

17 osób 
11 osób 21 osób 

Od zaraz 

Za rok 

Za dwa lata 

Za trzy lata 

Za cztery lata 

Za pięć lat 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań pracodawców w powiecie średzkim, październik /listopad 2015r.  

Pracodawcy deklarują, że w ciągu pięciu lat zatrudnią 386 absolwentów 
zasadniczych szkół zawodowych, w tym „od zaraz” gotowi są zatrudnić  178 
absolwentów, z kolei  „za rok” na pracę może liczyć 124 absolwentów zasadniczych 
szkół zawodowych. 
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W perspektywie dwóch lat pracodawcy zadeklarowali się zatrudnić techników  
o następujących specjalnościach: elektryk 75, mechanik 50, handlowiec 38, 
budownictwa 32, elektronik 27 oraz technologii żywienia 21 absolwentów. 
Dostosowanie kształcenia zawodowego do potrzeb lokalnego rynku pracy jest 
sprawą fundamentalną dla efektywnego wykorzystaniu zasobów pracy. 
Pracodawcy wypowiedzieli się jakie zawody będące kierunkiem kształcenia  
w zasadniczych szkołach zawodowych i w technikach oraz w jakiej 
perspektywie czasowej (od zaraz, za rok, za dwa, trzy, cztery lata oraz za pięć 
lat) dają możliwość zatrudnienia.  
Objęci badaniem pracodawcy deklarują zatrudnić w perspektywie 5 lat 520 
absolwentów techników. Z kolei od „od zaraz” na prace może liczyć 199 
absolwentów z techników, natomiast „za rok” szansę zatrudnienia może mieć 
150 osób z dyplomem technika. Kierunkiem kształcenia w technikum, który 
daje największe szanse zatrudnienia jest technik mechanik, „od zaraz” w tej 
specjalności na zatrudnienie może liczyć 33 absolwentów. Drugim kierunkiem 
kształcenia wśród populacji techników dający możliwość podjęcia pracy „od 
zaraz” dla 32 techników mechaników.  
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W perspektywie „za rok” kierunkiem, który daje możliwość zatrudnienia jest 
technik elektryk, 12 firm deklaruje zatrudnić 30 osób w tym zawodzie. Na 
liście pięciu najbardziej pożądanych kierunków w perspektywie „za rok” 
znajdują się: technik handlowiec i technik informatyk po 17 stanowisk. 
Pracodawcy w ciągu pięciu lat deklarują zatrudnić 293 osoby w pięciu 
zawodach.  
W grupie tej najbardziej poszukiwane zawody to: technik elektryk 103 etaty  
i technik mechanik 70 etatów do zagospodarowania w perspektywie pięciu 
lat. Pracodawcy deklarują, że w ciągu pięciu lat zatrudnią 520 absolwentów 
techników, w tym „od zaraz” gotowi są zatrudnić  199 absolwentów 
techników, z kolei  „za rok” na pracę może liczyć 150 absolwentów.  
W perspektywie dwóch lat pracodawcy zadeklarowali zatrudnić  337 
absolwentów zasadniczych szkół zawodowych w 21 zawodach  
i specjalnościach, w tym  68 sprzedawców,  41 mechaników pojazdów 
samochodowych, 33 stolarzy i 30 murarzy. Pracodawcy zadeklarowali 
zatrudnić „od zaraz” w 21 zawodach i specjalnościach 178 absolwentów 
zasadniczych szkół zawodowych. Warto przypomnieć, że w roku szkolnym 
2015/2016 uczy się w zasadniczych szkołach zawodowych 152 abiturientów.  
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W perspektywie „za rok” szansę na zatrudnienie może liczyć 124 absolwentów 
zasadniczych szkół zawodowych. Łącznie w perspektywie 5 lat pracodawcy 
zadeklarowali zatrudnić 386 absolwentów  zasadniczych szkół zawodowych. 
Jednym z pięciu kierunków kształcenia w zasadniczych szkołach zawodowych, 
które dają największe szanse zatrudnienia jest sprzedawca. Oferty 
zatrudnienia zgłosiło 22 pracodawców, którzy zamierzają  zatrudnić 38 
absolwentów posiadających ten zawód.  W perspektywie zatrudnienia za rok 
pracodawcy deklarują zatrudnić 68 absolwentów zasadniczych szkół 
zawodowych. Natomiast w trzech najbardziej pożądanych zawodach są gotowi 
zatrudnić 51 absolwentów zasadniczych szkół zawodowych, w tym: 25 
sprzedawców, 14 mechaników pojazdów samochodowych i 12 stolarzy.  
W pięciu najbardziej pożądanych przez pracodawców zawodach w 
perspektywie pięciu lat pracodawcy deklarują zatrudnić 212 absolwentów 
zasadniczych szkół zawodowych. W grupie tej najbardziej poszukiwane zawody 
to: sprzedawca 76 etatów i 49 etatów dla mechaników pojazdów 
samochodowych. Pracodawcy deklarują, że w ciągu pięciu lat zatrudnią 386 
absolwentów zasadniczych szkół zawodowych, w tym „od zaraz” gotowi są 
zatrudnić  178 absolwentów, z kolei  „za rok” na pracę może liczyć 124 
absolwentów zasadniczych szkół zawodowych. 
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Spis tablic i wykresów 

Charakterystyka badanej populacji 

Tablica nr 1.1. Liczba podmiotów gospodarczych w przedziałach zatrudnienia według form 
prawnych. N=175 
Tablica nr 1.2. Liczba podmiotów gospodarczych w przedziałach zatrudnienia według form 
prawnych. N=175 (c.d.) 
Wykres nr 1. Formy prawne firm. N=175 
Tablica nr 2.1. Okres funkcjonowania firmy na rynku a forma prawna. N=175 
Tablica nr 2.2. Okres funkcjonowania firmy na rynku a forma prawna. N=175 (c.d.) 
Wykres nr 2. Struktura badanych przedsiębiorstw ze względu na główne rynki zbytu. N=175 
Wykres nr 3. Funkcja osoby wypełniającej ankietę. N=175  
Wykres nr 4. Ocena kondycji firmy. N=175 
Tablica nr 3. Problemy związane z funkcjonowaniem firmy. N=175 
Tablica nr 4. Lista problemów zgłaszanych przez przedsiębiorstwa według wielkości zatrudnienia 

Wykres nr 5. Ocena stanu zatrudnienia. N=175 
Wykres nr 6. Status zatrudnienia przyjętych pracowników do pracy w 2014 roku 
Wykres nr 7. Ocena przydatności pracowników. N=175 
Wykres nr 8. Przyjęcia i zwolnienia z pracy w 2013 i 2014 roku 
 

Struktura stanowisk i zmiany w poziomie zatrudnienia 
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Tablica nr 5. Bieżące i przyszłe zapotrzebowanie na pracowników. N=175 
Tablica nr 6. Bieżące i przyszłe zapotrzebowanie na pracowników (c.d.) 
Wykres nr 9. Pięć najbardziej poszukiwanych zawodów „od zaraz”  
Wykres nr 9. Pięć najbardziej poszukiwanych zawodów „od zaraz”  
Wykres nr 11. Pięć najbardziej poszukiwanych zawodów i specjalności w perspektywie  „2017 
roku” 

Oczekiwane umiejętności i kwalifikacje przyszłych pracowników, staż 
pracy, wiedza i umiejętności 

Wykres nr 12. Preferencje w zatrudnianiu. N=175 
Tablica nr 7. Oczekiwane od pracowników umiejętności, kwalifikacje i predyspozycje 
Wykres nr 13. Najbardziej oczekiwane przez pracodawców cechy kandydatów na stanowiska 
dyrektorskie i kierownicze 
Wykres nr 14. Najbardziej oczekiwane przez pracodawców cechy kandydatów na stanowiska 
niższej kadry zarządzającej 
Wykres nr 15. Najbardziej oczekiwane przez pracodawców cechy kandydatów na 
pracowników, liniowych, fizycznych, produkcyjnych  
Wykres nr 16. Preferowane doświadczenie zawodowe pracowników umysłowych  i fizycznych. 
N=175 
Wykres nr 17. Ocena wiedzy pracowników przez pracodawców 
Wykres nr 18. Ocena umiejętności praktycznych pracowników przez pracodawców 
Tablica nr 8. Ocena wiedzy (wykształcenia) i umiejętności praktycznych pracowników 
przyjętych do pracy w 2014 i 2015 roku przez pracodawców (w %) 
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Współpraca z instytucjami edukacyjnymi, rynku pracy i samorządem 

Tablica nr 9. Ocena jakości kształcenia w szkołach powiatu średzkiego (w %) 
Wykres nr 19. Ocena przydatności kierunków kształcenia w liceach ogólnokształcących  
w powiecie średzkim 
Wykres nr 20. Ocena przydatności kierunków kształcenia w szkołach kształcenia zawodowego  
w powiecie średzkim 
Wykres nr 21. Ocena przydatności w pracy wiedzy zdobytej  w szkole i na studiach 
Wykres nr 22. Ocena przydatności w pracy umiejętności zawodowych zdobytych w szkole  i na 
studiach 
Wykres nr 23. Aktywność pracodawców na rzecz przygotowania zawodowego przyszłych 
pracowników 
Tablica nr 10. Powody braku współpracy ze szkołami i uczelniami 
Wykres nr  24. Opinie pracodawców  o współpracy  ze szkołami i uczelniami w zakresie  
diagnoz oczekiwań absolwentów 
Wykres nr 25. Deklaracja pracodawców  współpracy  w zakresie diagnoz oczekiwań 
absolwentów 
Wykres nr 26. Współpraca z instytucjami rynku pracy 
Tablica nr 11. Ocena zmian pozytywnych w funkcjonowaniu Powiatowego Urzędu Pracy  
w Środzie Wielkopolskiej  
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Podnoszenie kwalifikacji i szkolenia pracowników 

Wykres nr 27. Wiedza pracodawców o samodzielnym dokształcaniu się 
pracowników 
Wykres nr 28. Deklaracja organizowania szkoleń dla pracowników w terminie 
ostatnich dwóch lat 
Wykres nr 29. Typ dotychczasowych i planowanych szkoleń dla pracowników 
Tablica nr 12. Zapotrzebowanie pracodawców na ofertę szkoleniową 
Powiatowego Urzędu Pracy dla potencjalnych pracowników. N=175 
Tablica nr 13. Typy kursów/szkoleń dla potencjalnych pracowników 
organizowanych przez PUP i deklaracja pracodawców zatrudnienia kursantów 
Wykres nr 30. Zapotrzebowanie pracodawców na ofertę szkoleniową 
Powiatowego Urzędu Pracy dla potencjalnych pracowników. N=175 
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Kierunki kształcenia zawodowego – oczekiwania pracodawców 

Tablica nr 14.1. Bieżące i przyszłe zapotrzebowanie na absolwentów techników 
Tablica nr 14.2. Bieżące i przyszłe zapotrzebowanie na absolwentów techników (c.d.)  
Wykres nr 31. Pięć najbardziej pożądanych przez pracodawców kierunków kształcenia w 
technikach w perspektywie zatrudnienia „od zaraz” 
Wykres nr 32. Pięć najbardziej pożądanych przez pracodawców kierunków kształcenia w 
technikach w perspektywie zatrudnienia „za rok” 
Wykres nr 33. Zapotrzebowanie na absolwentów techników w pięciu najbardziej poszukiwanych 
zawodach w perspektywie pięciu lat („od zaraz” – „ za pięć lat”)  
Wykres nr 34. Struktura zapotrzebowania na absolwentów techników w perspektywie  pięciu lat  
Tablica nr 15.1. Bieżące i przyszłe zapotrzebowanie na absolwentów zasadniczych szkół 
zawodowych  
Tablica nr 15.2. Bieżące i przyszłe zapotrzebowanie na absolwentów zasadniczych szkół 
zawodowych (c.d.) 
Wykres nr 35. Pięć najbardziej pożądanych przez pracodawców kierunków kształcenia  
w zasadniczych szkołach zawodowych w perspektywie zatrudnienia „od zaraz” 
Wykres nr 36. Pięć najbardziej pożądanych przez pracodawców kierunków kształcenia 
 w zasadniczych szkołach zawodowych w perspektywie zatrudnienia „za rok” 
Wykres nr 37. Zapotrzebowanie na absolwentów zasadniczych szkół zawodowych w pięciu 
najbardziej poszukiwanych zawodach w perspektywie pięciu lat („od zaraz” – „ za pięć lat”)  
Wykres nr 38. Struktura zapotrzebowania na absolwentów zasadniczych szkół zawodowych 
 w perspektywie  pięciu lat 


